

金牌解说金宝成

专业到不能再专业

文 / 吕琳

“这一串动作可以给他一个 1.0 的难度值，又是一个高难度动作，0.5，这又是一串 1.1 的难度价值分……漂亮！邹凯这套难度价值是 6.7。”评分板上果然是 6.7。
“……他应该能达 16 分到 16.1 分之间，”评分板上出现的数字便是 16.075。男子自由体操决赛现场，在邹凯完成一套动作的同时，体操解说员金宝成的精准解说，不仅让有心的观众目瞪口呆，还让他成为众网友追捧的对象。
有人将“金牌解说”这个称号送给他，一是姓金，二是他解说的体操比赛中国队基本上拿都拿了金牌，三是解说水平实在是高。熟悉的人都知道，金宝成来自浙江电视台，是民生休闲频道的副总监，也是一个土生土长的杭州人。

金宝成，著名体育评论员，浙江电视台民生休闲频道副总监、中国电视体育播音员、主持人研究会副会长，浙江省广播电视学会播音主持学专业委员会副主任，浙江工业大学职教学院客座教授，入选《百名中国体育记者自述》。



专业到不能再专业

金宝成是土生土长的杭州人，母亲是大学中文系毕业，父亲则是体育系的高材生。在这样的家庭中长大，金宝成从小就耳濡目染喜欢上了体育，上了学更是打得一手好篮球。在北大荒时，爱上了体育解说，回到杭州考入杭州广播电台，当上了播音员，从此走上了体育解说的道路。

如今，解说员已经成了网友们“开涮”的目标，在奥运会体操比赛中，网友们发出最多感叹的是：“体操解说浙江台的金老师，实在牛。估分准语气佳，好解说，专业到不能再专业。”

在北京时，也有中央台的工作人员告诉我，如今的网友，要让他们不骂你那真是不得了了，若让他们说好话，那更是天大的难事。”金宝成开心地说道，“我也上网看了，看到他们这样说，也很高兴，自己的工作被年轻人认同了。”



怎样的解说才能征服刁难的网友呢？“就是还原运动员本身的东西，他是怎样的就描述怎样的。至于估分，每个技术要领都记着了，打分自然八九不离十。”观众常常以为，一套动作的难度分都是解说员的资料中写好的，每次都能精确地报出一套动作的难度分值，其实到最后运动员会上哪一套动作大概只有运动员自己和教练知道。

在北大荒当文艺青年

在采访的过程中，惊讶地发现，在艺术体操解说中，比技术要领更难的，还有运动员选用的音乐。听过金宝成解说的艺术体操都知道，金宝成会对每位运动员选用的音乐了如指掌，甚至包括作品的作者年代写作背景等。

这些曲目跟难度分值一样，全都没有写在解说员拿的资料上，而是全凭金宝成的个人音乐知识。这在体育解说中实属难得。“音乐是我生活中特别重要的一部分，从小搞音乐，现在还是离不开，空闲时就会听一些，尤其是古典音乐。没想到这也用到了解说里，可以说是正中下怀，呵呵。”

谈到音乐，金宝成想起了自己年轻的时候：“年轻的时候我喜欢文艺，喜欢朗诵写作拉手风琴。我在宣传队里一直都是朗诵团里的，但我是杭州人，普通话水平没有北方人好，就得拼命练。手风琴也是，自己摸索着拉，后来碰到一位老师，我问他怎样才能拉好，他说让我把十大名曲都拉一遍就行，我就整天练整天拉，终于得到老师的认可。”

用现在的话说，金宝成当年就是个文艺青年。“嗯，应该算是吧。原来现在这样叫啊。”而就是这样一个文艺青年，也因为手风琴，碰上了自己解说事业的恩师——中国体育解说事业的奠基人张之。

巧遇解说权威张之

在北大荒时，金宝成经常躲在被窝里收听

中央人民广播电台的体育节目，对张之的解说很佩服。当时进文工团后，他最大的爱好就是模仿张之来几段体育播音。后来回到杭州，1978年考入杭州广播电台，当上了播音员，但是半路出家，一直深感底蕴不足，又苦于没有老师指导。

有一次，中央台来杭州录少儿歌曲，由于不满意之前的伴奏，有人就把精通手风琴的金宝成推荐了过去。结果一试就中，给中央台的一位女编导留下了极好的印象，这位女编导在临行前给金宝成留了一个字条，让他到北京有事就找她。这位女编导不是别人，正是金宝成非常崇拜的张之的夫人，就这样，幸运之门打开了。1980年，金宝成来到北京拜张之为师，开始了自己的解说生涯。

体育解说界的珠峰

金宝成说自己是个幸运的人，但也实实在在体会到了“机会是留给有准备的人”这句话的意义。90年代初，说遍了25个项目和无数次大赛的金宝成整理自己的档案时发现，唯独没有解说过体操，这是中国的强项又是奥运会项目。

“于是我当时就想一定要拿下。但是体操是解说难度最高的项目，又分男女，两个子项目的比赛规则、技术分解又有很多差别。内行人都知道，体操解说被称为‘体育解说界里的珠峰’，要登顶就要花力气，我开始搜集大量的资料，翻看历届体操锦标赛的解说录像带，一看就是七八个小时，最后发展到了痴迷的程度。只要电视中出现体操比赛的画面，我就会立刻把电视的音量调小，自己给运动员的这套动作打分，然后再比对现场裁判。”

金宝成说起这些过程还是津津有味，“喜欢的话就不觉得有什么难的。”2006年，金宝成通过国际体联组织的专业考试，成为中国体育转播史上第一个拥有国际级裁判资格的解说员。“天道酬勤”，他笑眯眯地说这是他坚信的。

【对话】

体操队那些事

《城市假日》：第一次现场解说奥运会，感觉和平常的解说有不同吗？

金宝成：太不一样了真是，在现场就是一种身临其境的感觉，跟看着电视转播画面解说完全不一样。当然奥运解说一定还要注意措辞等一些问题。

《城市假日》：奥运会上印象最深刻的事情是什么？

金宝成：其实挺多的，每拿一块金牌都特别有感触。当然最深的还是程菲，这小姑娘挺不容易的，因为那个跳马的动作实在是太难了，她跳完还哭了好几天。当天跳马比完了我就写了篇博客鼓励她叫她别哭，她不是失败者。

《城市假日》：跟体操队的队员关系都挺好吧，了解他们的性格会不会对解说有帮助？

金宝成：跟他们私下都挺好，有些队员对他们很了解，这些对解说都是有帮助的，比如说杨威，这个小伙子性格特别坚毅，他拿下这个全能是非常艰难的，一路走来我都看着。解说的时候我会提到他的个性，让观众更好地了解他。我说他就是坚毅加耐心的性格，铸就了他的这枚全能金牌。

《城市假日》：您觉得这次中国体队为什么能丰收？

金宝成：我早就总结好了，就是四句话：走在规则前面，紧随世界潮流，按体操规律办事，科学进行训练。

《城市假日》：您最想去现场看的奥运项目是什么？

金宝成：篮球，特别想去看一场，实在没时间。

《城市假日》：奥运会上有遗憾吗？

金宝成：要说有的话，就是没见着美国“梦八”的队员，呵呵。